

Belföldi hírek

1981. október 10. s z o m b a t

bb.1. jól halad a betakarítás

i/jf/g/sl/zsu hgy

1981. október 10.

a verőfényes, kedvező időben jól halad a nagy őszi munka, a betakarítás. a gépek folyamatosan dolgoznak és egyre nagyobb mennyiségben kerül védett helyre - tárolókba, raktárakba - a termés.

a mezőgazdasági nagyüzemek az őszi vetésekhez jó minőségű talajt készítenek, az elmúlt időszak esőzései után ugyanis kellőképpen fellazult a talaj és könnyen befogadja az ekét. a kijelölt termőterületnek mintegy harmadán már a földben van a buza vetőmagja. az egyéb őszi kalászos gabonák vetése befejezéshez közeledik, a rozs és az őszi árpa magjának 96 százaléka a földben van. meggyorsult a burgonya szedése, a termőterületnek már csak alig 10 százaléka van „kint”, a burgonya, a cukorrépát a gyárakkal egyeztetett tempóban szedik.

a napraforgó betakarítása szintén a vége felé jár, amennyiben nem változik meg az időjárás, a hét végére - egy-két kivételtől eltekintve - véget is ér a fontos olajos növény aratása. nagy ütemben láttak hozzá a kukorica töréséhez. ezen a héten már csaknem minden nagyüzemben folyamatosan dolgoznak a kombájnok, az érés ugyanis meggyorsult. a termőterületnek ötödéről került eddig védett helyre a takarmánynövény magja.

a gyümölcsös és a szőlőskertekből is kedvező hírek érkeznek, a programnak megfelelően szedik a gyümölcsöt; az almának eddig mintegy 70-75 százalékat szüretelték le. a szőlőskertekben a kis-termelők már csaknem mindenütt leszüreteltek, a nagyüzemi részen a termés több mint harmadát préselték eddig ki./mti/

-.-

-1-

bb.2. intézkedések a népi ellenőrök javaslatai nyomán

i/ag/jk/zsu hgy

1981. október 10.

egy-egy népi ellenőri vizsgálat a gondok, problémák feltárásán kívül javaslatokat is tesz azok megoldására. Az energia-gazdálkodással, a folyékony üzemanyagtakarékosággal kapcsolatos vizsgálata nyomán például a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatósága a vi. ötéves tervidőszakra kidolgozott energia-gazdálkodási programjának végrehajtására munkabizottságot hozott létre. a fővárosi gázművek a fneb javaslatai alapján részletes intézkedési tervet készített, mely egyebek között gondoskodik a menetlevelek pontosabb nyilvántartásáról, a munkalapok fokozottabb ellenőrzéséről, üzemóra-regisztráló műszerek felszereléséről, a papazló, szabálytalankodó gépkocsivezetők felelősségrevonásáról. az aszfaltútépítő vállalat éves energiagazdálkodási intézkedési tervében határidő és a felelős személy megjelölésével rögzítette, milyen takarékosági feladatokat kell végrehajtani.

b a fővárosi népi ellenőrzési bizottság vizsgálta a fneb az üzemi demokráciával kapcsolatos határozatok végrehajtását is. javaslataik alapján például a fővárosi 3.sz. építőipari vállalat elkészítette az üzemi demokrácia fórum- és feltételrendszere című új szabályzatát.

a gyermeknevelést szolgáló társadalmi jutatásokkal kapcsolatos ellenőrzések nyomán a fővárosi tanács egészségügyi főosztálya megvizsgálta, milyen mértékben sikerült 1981-ben a bölcsődei felvételeknél a lakóterülethez közeli elhelyezést biztosítani. a felvételek lezárását követően áttekintik, mely bölcsődékben akad még férőhely, kielégítendő a korábban esetleg visszautasított kérelmeket.

a lakásszövetkezetek építő- és fenntartó tevékenységének vizsgálatát követő fneb-javaslatok alapján a lakásügyi főosztály a tanácsai értékesítésű épületek kijelölésében, a lakások kiutalásában, illetve a szövetkezetek megalapításában érintett szervek feladatait határozatban rögzítette, mely részletesebben, pontosabban szabályozza ezeket a munkákat./mti/

-. -

-2-

bb.3. tovább épül az újpesti városközpont

i/ri/sa/zsu hgy

1981. október 10.

újpest városközpontjában a napokban adták át a kerület tizenegyedik bölcsődéjét, a nyár utca 40-42-ben, 80 férőhellyel. az új intézményre - amely a kerületközpont rekonstrukciója részeként épült meg - nagy szükség volt, hiszen újpest központjában az első lakóházakat 1975-ben adták át, s azóta a terület több mint kilencezer új lakással gyarapodott, ahol sok fiatal házaspár él.

a rekonstrukció első szakaszának befejezéseként a következő évben még a meglévő üres területen 320 lakást építenek meg. a rekonstrukció második szakaszában - mint a kerület legutóbbi tanácsülésén elhangzott - a lebontott lakások helyén 1987-ig több mint hatszer új otthon megépítését tervezik a bajcsy-zsilinszky út - bercevényi utca - dózsa györgy utca - kiss jános utca - árpád ut - petőfi utca - bán tibor utca és jókai utca által határolt területen. az első lakások átadása jövő év júniusában kezdődik, s az év végéig csaknem másfélezer új otthon lel gazdára. ugyanekkor egy 80 személyes bölcsőde, illetve egy 150 személyes óvoda átadását is tervezik a rezi károly utcában. a kerületközpontban a tervidőszak végéig a lakásépítkezésekkel egyidőben korszerű kereskedelmi és szolgáltató házak - abc-k, patyolatok, női-férfi fodrászatok, cipőjavítók - nyílnak. a viztorony közelében a deák ferenc utcában 24 tantermes iskola épül./mti/

-. -

bb.4. energiatakarékos meghajtás - a felesleges villamosenergia visszakerül a hálózatba

i/be/sl/zsu hgy

1981. október 10.

energiatakarékos meghajtást, úgynevezett aszinkron motoros kaszkádsort fejlesztettek ki az egyesült villamosgépgyárban. az új meghajtás előnye, hogy a motor fordulatszámja és ezzel együtt a szállítandó folyadék, illetve gáz mennyisége folyamatosan szabályozható. a működtetésére felhasznált energia mennyisége pedig a fogyasztás mindenkorai igényéhez igazodik, a felesleges villamosenergiát visszajuttatja a hálózatba. az aszinkron motoros kaszkádhajtás elsősorban a szivattyúk és a kompresszorok üzemeltetésénél eredményezhet jelentős energiamegtakarítást, mint az

az első felhasználó, a dunántúli regionális vízmű kislángi kísérleti öntözőfürtjén is bebizonyosodott. a szivattyu motorja csak amnyi energiát fogyasztott, amennyit az öntözés intenzitása valóban megkívánt./mti/

-. -

-3-

bb.5. komplett festősorok szovjet exportra

1/sz/mv/sl/zsu hgy

1981. október 10.

ujabb komplett automata festősorok exportjára kötött szerződést a chemokomplex külkereskedelmi vállalat a moszkvai promashimport egyesüléssel. a berendezéseket a hajtómű és festőberendezések gyára készíti, s az összesen 15 millió rubel értékű gépsorokat jövőre és 1983-ban szállítják. a magyar gyártmányú festőautomatákat magyar szakemberek irányításával szerelik majd fel a leningrádi kirov gépgyárban, a taskenti traktorgyárban, valamint a kremencsugi autógyárban.

a szovjet ipar a legnagyobb piaca a magyar festőipari gépeknek. azon kívül, hogy festősorokat vesznek, kgst, s kétoldalu gyártás-szakosodás alapján kompletten felszerelt festék-, gyanta- és lakk-gyárakat is rendelnek a magyar külkereskedelemtől. az utóbbi másfél évtizedben több, mint 30 ilyen gyárat szereltünk fel a szovjetunióban. az előzetes tervek szerint a chemokomplex ilyen kulcsrakész exportja csaknem megkétszereződik 1981-85 között az előző öt évhez képest./mti/

-. -

bb.6. fásítás kőszegen - pihenő és zöldövezet a volt barakk-lakások helyén

lér/ká/zsu hgy

1981. október 10.

nagyarányu őszi fásításra készülnek kőszegen. az utcák, utak mentén facsemetéket, örökzöld cserjéket telepítenek, zöldövezettel veszik körül a város közvetlen környékét. kiemelt célja az őszi fásításnak pihenő és zöldövezet kialakítása az egykori barakk-lakások helyén.

erre a területre többek között fenyő-, nyír-, juharfélésegek, gesztenyefák, fűzek kerülnek.

a város más részein, elsősorban a tájjellegnek megfelelő fafajtákat - fekete-, erdei és luc fényőt - ültetnek. a telepítésben részt vesznek majd a mezőgazdasági szakiskola és a jurisich gimnázium tanulói, valamint a helyi üzemek, vállalatok, szövetkezetek szocialista brigádjai./mti/

-. -

-4-

bb.7. nyolc hónapi börtön ittas vezetésért

kal/ká/zsu hgy

1981. október 10.

viznyicki lászló nyiregyházi autószerelő, már több alkalommal állt a bíróság előtt ittas vezetés vétsége miatt. tíz esztendeje három hónap felfüggesztett szabadságvesztésre ítélték, majd 1974-ben és 1976-ban újra elítélték amiatt, hogy ittasan ült a volán mögé. legutóbb az idén februárban tünt fel a nyiregyháza belvárosában szolgálatot teljesítő rendőrnek, a gépkocsival bizonytalanul közlekedő viznyicki. az igazoltatás utáni vérvételkor kiderült, hogy az autószerelő, 4,41 ezrelékes koncentrációja, igen súlyos alkoholos állapotban vezette járművét. a tárgyalásig még egy ízben elkövette ugyanezt a vétséget.

a nyiregyházi járásbíróság két rendbeli ittas járművezetés vétsége miatt vonta felelősségre és egy évig tartó javító-nevelő munkára ítélte, valamint három évre eltiltotta a gépkocsivezetéstől. az ügyész fellebbezése folytán az ügyet másodfokon a nyiregyházi megyei bíróság tárgyalta, s tekintettel a körülményekre, és viznyicki multjára, súlyosabb ítéletet szabott ki: a nyiregyházi autószerelőt nyolc hónapi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte és örökre eltiltotta a járművezetéstől az ítélet jogerős./mti/

-. -

bb.8. gemenci trófeák

bib/ká/zsu hgy

1981. október 10.

a sokszínű őszi lombtöst öltött gemenci edőben véget ért a gímszarvasbőgés évadja. az erdő koronás vadjai közül most hetven került terítékre. husz szarvasbika arany, tizenkét ezüst és huszonöt bronzérmes minősítési agancsot visel. a legszebb trófea páratlan tizennégyes águ, 12,15 kilogramm súlyu.

a bőgési idény után megkezdődött a selejtező vadászat. ennek során az év végéig 400-500 szarvastehenet, úszót- és borjut lőnek ki a gemenci állami erdő- és vadgazdászág duna ártéri és tolna dombvidéki erdeiben, hogy egyensúlyban maradjon a vadszám és a terület vadeltartó képessége./mti/

-. -

-5-

bb.9. tinódi-emlékhely

igó/st/zsu hgy

1981. október 10.

tinódi Lantos sebestyén halálának 425. évfordulója alkalmából megjelölték azt a helyet, ahol a xvi. századi neves énekmondó szülőfaluja, a baranyai tinód falu állott. a falu a hódoltság idején elpusztult, csak a dülönév őrzi az emlékét, helyén ma szántóföldek vannak. a területileg illetékes rózsafai községi tanács és a nagypeterdi egyetértés tsz emlékhelyet alakított ki a négyszáz év előtt élt krónikás szülőföldjén. nem pontosan a falucska feltételezett helyén, mivel az éppen egy nagyüzemi tábla közepébe esik, hanem vele szemben az út mentén. egyszerű emlékmű - betonlapzatba ágyazott faoszlopokon domborított réztábla - emlékeztet a hely jelentőségére. körülötte kis parkot akarnak kialakítani. az emlékhely gondozását a termelőszövetkezeti tinódi szocialista brigádja vállalta./mti/

-. -

bb.10. fenyőfa helyett fémtáblazsaluk

end/st/zsu hgy

1981. október 10.

új technológiával építi a cserkeszőlői szennyvittisztító műderítőjét a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság. fenyőfa helyett fémtáblából összeszerelt zsaluzó anyaggal végzik a medence oldalfalazását. az osztrák noe cégtől vásárolt fémszaluk előnye, hogy a munkához kevesebb emberre van szükség, gyorsan összeszerelhetők, és gondos tárolás esetén akár 2-300 alkalommal is felhasználhatók. a drága fenyőanyag ezzel szemben két-háromszori zsaluzás után deformálódik és erre a célra tovább nem használható. így a zsaluk vételára gyorsan megtérül a vízügyi igazgatóságnak.:/mti/

-. -

bb.11. importcsökkentő beruházás a szombathelyi remixnél

kre/st/zsu hgy

1981. október 10.

háromszázötven milliós beruházási program végrehajtását kezdték meg a remix szombathelyi gyárában. az építési igény az említett összeg töredéke, elsősorban új gépeket, gépsorokat, licenceket és technológiákat vásárolnak. ezzel olyan termék váltást valósíthatnak meg, amelynek eredményeként lényegesen csökkenthető az ellenállások, kondenzátorok importja. a beruházás nagyságát érzékelteti, hogy a gyár mostani teljes eszközállományának értéke nem éri el a korszerűsítésre szánt összeg felét./mti/

-6-

bb.12. a fővárosi vízművek

gk/zsu st

1981. október 10.

értesíti a lakosságot, hogy a iv. kerületi újpesti alkótelepen gépház átalakítási munkák miatt október 13-án kedden a 8-tól 10 óráig terjedő időben nyomáscsökkenéssel, a felső emeleteken vízhiánnyal kell számolni. a munkák ideje alatt a fővárosi vízművek kéri a lakosság türelmét és megértését./mti/

-. -

bb.13. elhunyt komantinger Lajos

gk/ssu st

1981. október 10.

komantinger Lajos, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a magyar partizán szövetség tagja, nyugalmazott rendőr-őrnagy október 5-én, 80 éves korában elhunyt. végső búcsuztatására október 13-án 14 órakor kerül sor a pomázi ravatalozóból, katonai tiszteletadással.

az mszmp szentendrei járási bizottsága
magyar partizán szövetség
belügyminisztérium

/mti/

-. -

bb.14. elhunyt scheiblein Lipót

gk/zsu st

1981. október 10.

scheiblein Lipót, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1926 óta volt a párt tagja, 88 éves korában elhunyt. temetése október 16-án, pénteken délután 3 órakor lesz a csepeli temetőben.

az mszmp xxi, kerületi bizottsága
az mszmp csepel autógyári bizottsága

/mti/

-. -

09.30/zsu

-7-

10.29.97

bb.15. elhunyt özv. derkay nándorné

gk/zsu st

1981. október 10.

özv. derkay nándorné hochwarter margit, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1932 óta volt a pár t tagja, 78 éves korában elhunyt. hamvasztás előtti búcsúztatása október 16-án, pénteken délelőtt 9,15 órakor lesz a kipesti temetőben.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága
a textilipari dolgozók szakszervezete

/mti/

-.-

bb.16. tiltakozások a neutronbomba gyártása ellen

ö/ag/gk/zsu st

1981. október 10.

gyárak, intézmények, szövetkezetek kollektívái; munkások, parasztok és értelmiségiek; iskolák, kórházak, üzemek dolgozói; társadalmi és tömegszervezetek aktivistái szenvedélyesen tiltakoznak az egyesült államok elnökének neutronbomba gyártását, illetve rendszerbe állítását elrendelő határozata ellen. az őszi szolidaritási akciósorozat rendezvényein, politikai fórumain felszólalók szavaiból az országos béketanácsához, illetve a magyar szolidaritási bizottsághoz küldött leveleikből, távirataikból mélységes aggodalom sugárzik.

szabó magda kossuth-díjas író nő így fogalmaz:

„a neutronfegyverrel kapcsolatos hír maghaladta a fantáziámat. a második világháború minden iszonyatának emlékét őrzik az agysejtjeim, az álmaim, pedig üldözött sem voltam, csak egy hátországbeli fiatal lány, hol maradnak az én élményszilánkjaim hirosima apokaliptikus órája mellett. ám a neutronfegyveres háborúhoz viszonyítva a megelőző, a hagyományos: naiv hadgyakorlat, manőver. nemcsak egész kultúránkat fenyegeti, azt a krétai, mükénei csodát, ami európa, de mintha magával a földdel, mindannyiunkkal édesanyjával labdázna valaki. senki sem akar háborút, senki józan ember, senki normális lény, mindenki békében akar élni, felnevelni gyerekeit, elvégezni azt a munkát, amit csak ő tud, amire hivatott. hagyományos háborút sem akar senki, semmilyen, nemhogy ezt a formáját, aminél lelketlenebbet ki nem tervelhetett az emberi agy. ha elképzelem európát, amelynek minden műemléke, katedrálisa, muzeuma áll, épp csak a motor pusztult el belőle, az ember, aki megálmodta, megőrizte idáig, a lélegzetem akad al.

/folyt.köv./
09.40/zsu

-8-

10.30/gy

11.00
[Signature]

bb.16./tiltakozások ... folyt./zsu

még mindig van idő ellenszegülni a pusztulásnak. ez a tiltakozás ideje, s a józan tárgyalásoké. mindenki felelős azért, ami törtemi fog, s kell is, hogy mindenki érezze ezt a felelősséget.,,

a kiscesti textilgyár munkásnői - több százan - irták alá azt a felhívást, amellyel az egész világ asszonyaihoz, leányaihoz fordulnak: „emeljétek fel szavakat a világ békéjének fennmaradásáért, a tömegpusztító fegyverek, az atom-, a hidrogén- és a neutronbomba korlátozásáért, betiltásáért! mi, egy magyarországi textilgyárban dolgozunk, fonalat fonunk, szövetet szövünk és munkánk eredménye örömet szerez minden lánynak, asszonynak, gyermeknek, hiszen mióta világ a világ, szeretünk öltözni és öltöztetni. gyermekünket pólyázzuk, unokáinkat vigyázzuk. ne engedjük hát elnémitani gyermekeink hájját! az emberiségnek hatalom van a kezében, egybecsendülő tiltakozó szava - megmentheti világunkat. nem könyörögjük a békét, hanem követeljük!,,

az világbéke/eszperantista mozgalom felhívást bocsátott ki a világ eszperantistáihoz, amelyet 31 országba küldtek el budapestről: „mi, eszperantista békeaktivisták, nem maradhatunk restek egy olyan döntés hallatán, amely világhatalomhoz vezet. nem érthetünk egyet azzal, hogy egy ilyen határozattal az egész emberiség sorsát megpecsételhessék. küzdjünk a békés célkitűzéseinkért és minden fórumot felhasználva kezdeményezzünk tiltakozást a fegyverkezés, a neutronbomba használata ellen, mert tulajdonképpen ezek a fegyverek létünket veszélyeztetik, a gyártásukra fordított összegek az éhezőkötől veszik el a mindennapi kenyeret. az emberiség érdekében fontos, hogy minden erőt egyesítsünk a tömegpusztító fegyverek gyártása ellen,, a felhívást dr. pethes imre, a világbéke/eszperantista mozgalom magyar elnöke irta alá.

a kiosz hajdu-bihar megyei küldöttgyűlésének résztvevői csakugy, mint a jászberényi járási hivatal dolgozói, vagy a békés megyei tüzeléstechnikai vállalat gagarin szocialista brigádjának tagjai táviratban, levélben követelik, hogy az egyesült államok kormánya vonja vissza döntését. a zala megyei katolikus békebizottság a megye minden békeszerető katolikus papja és hívője nevében tiltakozását fejezte ki a neutronfegyver gyártása, elterjesztése és európai telepítése miatt, követelve a tárgyalások mielőbbi megkezdését a teljes leszerelésért.

/folyt.köv./

09.45/zsu

-9-

10.30/gy

11.00
[Signature]

bb.16./tiltakozások ... folyt./zsu

a közlekedés- és postaügyi minisztérium munkatársai szolidaritási gyűlésükön tiltakoztak a világ békéjét fenyegető erőszakpolitika ellen. a kiskunhalasi semmelweis-kórház dolgozói 477 aláírással el-látott tiltakozó levelet juttattak el az országos béketanácsához. az ujfehértói népfrentbizottság „értelmiségi fóruma”, is csatlakozott ahhoz a világméretű megmozduláshoz, amely a fegyverkezési hajszát megállítására egyesíti a békeszerető, az emberiség jövőjét féltő erőket. a bonyhádi petőfi termelészövetkezet nőbizottsága így fogalmaz: „mindannyian anyák vagyunk, és gyermekeinknek békés jövőt szánunk. küzdünk hát, nehogy a rengeteg véráldozattal megszerzett békét bárki is kockára tegye és új háborúba sodorja a világot,„./mti/

-. -

bb.17. tanzániai vezérkari főnök magyarországi látogatása

gk/zsu st

1981. október 10.

imran h. kombe vezérőrnagy, a tanzániai népi védelmi erők vezérkari főnöke katonai küldöttség élén oláh istván vezérezredes, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke meghívására hivatalos látogatást tett hazánkban. itt-tartózkodása során megtekintette a magyar néphadsereg különböző alakulatait, tanintézteit. imran h. kombe vezérőrnagyot fogadta czinege lajos hadsereg-tábornok, honvédelmi miniszter. a katonai küldöttség pénteken elutazott hazánkból./mti/

d miniszterhelyettes

-. -

bb.18. elhunyt szilágyi jánosné

gk/zsu st

1981. október 10.

szilágyi jánosné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1941 óta volt a párt tagja, életének 73. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 16-án 15 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

az mszmp x.kerületi bizottsága

/mti/

-. -

10.00/zsu

-10-

10.10
07

11.10
07

bb.19. audiológiai vándorgyűlés kaposvárott

káp/zsu st

1981. október 10.

szombaton kaposvárott befejeződött a magyar fül-orr-gégeorvosok egyesülete audiológiai szekciójának a korszerű hallásvizsgálat témakörében rendezett tudományos vándorgyűlése, amelyen a hazaiakon kívül csehszlovák és ndk-beli szakemberek is résztvettek. az elhangzott előadásokból kitűnt, hogy hazánk lakosságának tíz százaléka szenved halláskárosodásban, ez is mutatja az audiológiai állomások jelentőségét, s különösen a kisgyermekkori hallászavarok felderítésének fontosságát. a vándorgyűlés alkalmából több külföldi cég hallásjavító készülékeiből, valamint hallásvizsgáló audiometerekből kiállítást rendeztek./mti/

-. -

bb.20. halálos üzemi baleset

gk/zsu st

1981. október 10.

az elektroimpex budapest, v., münnich ferenc utca 11. szám alatt lévő irodaépületének padlásterében a páternoszter szerelése közben halálos üzemi balesetet szenvedett karádi ferenc 36 éves felvonószerelő, budapesti lakos. a baleset körülményeit a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja./mti/

-. -

bb.21. egyetemi napok pécsen

igó/st/zsu st

1981. október 10.

a pécsi orvostudományi egyetemen tudományos ülésekkel ért véget szombaton az egyetemi napok programja. a fiatal egészségügyi dolgozók szakmai fejlődésüket érintő időszerű kérdésekről tanácskoztak, az orvosok pedig tudományos kutatásaik legújabb eredményeiről számoltak be. az egyetem szakszervezeti bizottsága ünnepi fogadáson köszöntötte a negyven éve dolgozó törzsgárdatagokat. több évtizedes kiemelkedő szakmai munkája elismerésül öt személy részesült a „pro universitate”, emlékérem kitüntetésben. ez alkalommal találkoztak a 10-15-20-25 és 30 éve pécsen végzett orvosok. a pote baráti köre közgyűlésen vitatta meg, hogy milyen módon erősíthetik az alma materhez fűződő kapcsolataikat az öregidők. az egyetemi napok keretében tartották meg az első éves medikák és medikusok hagyományos „golyaavató”, ünnepélyét is. két kiállítást rendeztek: az egyik nagy zoltán munkácsy-díjas grafikusművész bélyeggrafikáit, a másikon az egyetem hallgatóinak képzőművészeti munkáit láthatta a közönség./mti/

-. -

10.20/zsu

-11-

10.10
3P

11.10
07

bb.22. nszk-beli vendégszereplésre utazott a győri Leánykar

mzs/zsu st

1981. október 10.

egy hetes nszk-beli vendégszereplésre utazott szombaton a győri Leánykar. az ötven tagu együttes duisburgban és wuppertalban ad koncertet, közben pedig rádiófelvétel készül műsorukról. programjukban palestrina, mozart, brahms, bartók és kodály kórusművei szereplenek. az együttest szabó miklós liszt-dijas karnagy vezényli./mti/

-. -

bb.23. azonosították a baleset során meghalt ismeretlen férfit

gk/zsu st

1981. október 10.

a rendőrség felhívása nyomán a baleset következtében meghalt ismeretlen férfi hozzátartozói jelentkeztek. az áldozat tóth attila 21 éves matróz, budapesti lakos, aki foglalkozásából követően volt távol családjától, ezért nem keresték./mti/

hez (gyakran)

-. -

bb.25. a szovjet autóipari miniszter magyarországi látogatása

gk/zsu st

1981. október 10.

méhes lajos ipari miniszter meghívására látogatást tett hazánkban viktor poljakov, a szovjetunió autóipari minisztere. a szovjet minisztert fogadta marjai józsef miniszterelnök-helyettes, valamint pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter. a látogatás során megismerkedett több magyar gépipari vállalat tevékenységével, értékelte az együttműködés eddigi eredményeit és véleménycserét folytatott a kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről. viktor poljakov szombaton elutazott budapestről./mti/

-. -

bb.24. halálos balesetek

gk/zsu st

1981. október 10.

szolnok megyében kummadaras külterületén gacsal józsef 24 éves lakatos, tiszafüredi lakos motorkerékpárjával az előtte haladó lovas kocsinak ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt, utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint gacsal józsef figyelmetlenül, nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

/folyt.köv./
10.45/zsu

-12-

10.11
3P

11.11

bb.24./halálos ... folyt./zsu

baranya megyében gödre község külterületén egy kanyarban gellér istván 31 éves benzinkutkezelő, baranyaszentgyörgyi lakos személygépkocsival áttért az uttest bal oldalára és kisodródva egy utmenti fának ütközött. a baleset következtében gellér istván a helyszínen meghalt, utasai közül egy személy súlyos, egy fő könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője gyorsan hajtott.

győr megyében vitnyéd külterületén horváth kálmán 48 éves gépkocsivezető, fertőszéplaki lakos, személygépkocsival elütötte nyikos jános, 43 éves fertőendréd lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

-. -

bb.26. üdvözlő távirat

gk/zsu st

1981. október 10.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a jamaicai népi nemzeti párt október 10-11-én kingstonban megrendezésre kerülő 42. konferenciáját./mti/

-. -

bb.27. nicaraguai küldöttség magyarországi látogatása

gk/zsu st

1981. október 10.

az mszmp központi bizottságának meghívására szeptember 24. és október 10. között látogatást tett hazánkban a nicaraguai sandinista nemzeti felszabadítási front küldöttsége harry chaveznek, a sandinista gyűlés tagjának vezetésével. a delegáció megbeszéléseket folytatott a kb külügyi, párt- és tömegszervezetek, agitációs- és propaganda osztályán, valamint a társadalomtudományi intézetben. a nicaraguai vendégek találkoztak a szakszervezetek országos tanácsa, a hazafias népfront és a szolidaritási bizottság képviselőivel és ellátogattak győr-sopron, heves és pest megyébe, ahol a megyei pártmunka elvi és gyakorlatai tapasztalatait tanulmányozták./mti/

-. -

11.00/zsu

-13-

11.25

12.40

bb.28. az állami bér- és munkaügyi hivatal tájékoztatója a lakosság ügyeinek intézéséről

i/sl/tr/zsu st

1981. október 10.

sokan érdeklődnek az iránt, hogy milyen kérdésekkel foglalkozik a közelmúltban megalakult állami bér- és munkaügyi hivatal, s mely szervekhez fordulhatnak olyan ügyekben, amelyeket korábban a munkaügyi minisztérium intézett. e kérdésekre a következő tájékoztatást adták az újonnan megalakult hivatalban az mti munkatársának:

- az állami bér- és munkaügyi hivatal a kormányzat központi munkaügyi irányító szerve, ennek megfelelően a megszűnt munkaügyi minisztérium feladatai közül a bérrel és munkaerővel kapcsolatos kérdések tartoznak a hatáskörébe. gondoskodik arról, hogy a teljes és egyben hatékony foglalkoztatás elve minél jobban érvényre jusson. az ágazati és tanácsai szervekkel összehangolva megteremti annak lehetőségét, hogy minden dolgozni tudó és akaró magyar állampolgár képzettségének, képességének és a népgazdaság érdekeinek egyaránt megfelelő munkát végezzen. ehhez az is szükséges, hogy a vállalatok, szövetkezetek, intézmények a dolgozók számára biztosítsák a hatékony munkavégzéshez szükséges feltételeket.

a hivatalnak ugyancsak nagyon fontos feladata, hogy a bér- és keresetszabályozás, az alapbérrendszer, a vezetői érdekeltség és a bérrendszer egyéb eszközeinek fejlesztésével segítse a vásárlóerő és az árukinálat, illetve a szolgáltatások összhangját. munkajogi tevékenységével pedig a dolgozó emberek jogainak védelmét szolgálja. a munka törvénykönyvének gondozása, a munkajogi szabályok szakszerű és demokratikus előkészítése biztosítékot nyújt arra, hogy e területen a jövőben is megvalósuljanak a kormányzatnak a törvényesség maradéktalan betartására vonatkozó előírásai.

az állampolgárok, a gazdálkodó szervek, a tanácsok az új hivataltól is felvilágosítást kaphatnak munkaügyi kérdésekben. rendelkezésre áll a hivatal tanácsadó irodája, amelynek útján szóban vagy levélben választ kapnak az érdeklődők a foglalkoztatással és bérezéssel kapcsolatos kérdéseikre. a munkaügyi problémák, panaszok intézésének törvényes keretei - a vállalat, a felügyeleti szerv, a munkaügyi döntőbizottság, a munkaügyi bíróság - természetesen változatlanok.

/folyt.köv./
11.10/zsu

-14-

11.35
3P

12.40


bb.28./az állami ... folyt./zsu

a lakosságot közvetlenül érinti, hogy mely hivatalok foglalkoznak azokkal a szociálpolitikai kérdésekkel, amelyek a volt munkaügyi minisztérium feladatai közé tartoztak, hová fordulhatnak kérelmeikkel, panaszaikkal. ezzel kapcsolatban a hivatalban elmondták, hogy a feladatok most több hatóság, hivatal - az országos tervehivatal, a pénzügyminisztérium, az egészségügyi minisztérium, a szot társadalombiztosítási főigazgatóság - között oszlanak meg. e teendők átadását, illetve átvételét gondos előkészítő munka előzte meg, s mind az átadó, mind az átvevő szervek fontos célja, hogy az átszervezés miatt az ügyintézés ne szenvedjen csorbát. gondoskodnak arról, hogy a jelenleg elbírálás alatt álló, folyamatban lévő mintegy ezer egyedi ügyben az eddigieknek megfelelően, időben szülessék döntés. a döntést természetesen azok a szervek hozzák, amelyek a feladatot átvették és az értesítést is ők küldik az érdekelt állampolgárnak.

a lakosságot leginkább érintő ügyek közül az egészségügyi minisztériumhoz került a nők és a fiatalok számára tiltoított munkakörök jegyzékének kezelése és korszerűsítése, a gyermekgondozási segély rendszerével összefüggő elvi kérdések, a családpolitika gondozása, a családpolitikai fórum működtetése, az összehangolt és komplex rehabilitáció jogi és szervezeti kereteinek kidolgozása.

a szot társadalombiztosítási főigazgatóság vette át a gyermekgondozási segélyezéssel kapcsolatos kivételes elbánást igénylő egyedi ügyek intézését. egyébként célszerű, ha a jövőben valamennyi társadalombiztosítási kérdéssel /például nyugdíjazás, táppénz, stb./ a szot társadalombiztosítási főigazgatóság illetékes helyi vagy központi szervét keresik meg az érdekeltek. ezek a szervek eddig is készséggel álltak a lakosság rendelkezésére.


az országos tervehivatalhoz népgazdasági szintű koordinációs feladatok kerültek, itt egyedi állampolgári ügyekkel továbbra sem foglalkoznak. a pénzügyminisztériumhoz a költségvetést közvetlenül érintő gyakorlati szociálpolitikai intézkedések előkészítése került. itt foglalkoznak továbbá a lakosságot széles körben érintő óvodai, bölcsődei, napközi, ebéd, stb. térítési díjak megállapításával, ezek különböző fórumokon történő koordinálásával.

az állami bér- és munkaügyi hivatal munkatársai számolnak azzal, hogy az új munkamegosztást a lakosság csak hosszabb idő után ismeri meg, ezért felkészültek arra, hogy a hivatalhoz érkező olyan kérelmeket, leveleket, amelyek intézésében most már más szerv illetékes, azonnal továbbítsák annak a szervnek, amely a feladatot átvette./mti/

11.15/zsu

-15-

11.30
3P

12.40


bb.28. az állami bér- és munkaügyi hivatal tájékoztatója a lakosság ügyeinek intézéséről

i/sl/tr/zsu st

1981. október 10.

sokan érdeklődnek az iránt, hogy milyen kérdésekkel foglalkozik a közelmúltban megalakult állami bér- és munkaügyi hivatal, s mely szervekhez fordulhatnak olyan ügyekben, amelyeket korábban a munkaügyi minisztérium intézett. e kérdésekre a következő tájékoztatást adták az újonnan megalakult hivatalban az mti munkatársának:

- az állami bér- és munkaügyi hivatal a kormányzat központi munkaügyi irányító szerve, ennek megfelelően a megszünt munkaügyi minisztérium feladatai közül a bérrel és munkaerővel kapcsolatos kérdések tartoznak a hatáskörébe. gondoskodik arról, hogy a teljes és egyben hatékony foglalkoztatás elve minél jobban érvényre jusson. az ágazati és tanácsai szervekkel összehangolva megteremti annak lehetőségét, hogy minden dolgozni tudó és akaró magyar állampolgár képzettségének, képességének és a népgazdaság érdekeinek egyaránt megfelelő munkát végezzen. ehhez az is szükséges, hogy a vállalatok, szövetkezetek, intézmények a dolgozók számára biztosítsák a hatékony munkavégzéshez szükséges feltételeket.

a hivatalnak ugyancsak nagyon fontos feladata, hogy a bér- és keresetszabályozás, az alappérrendszer, a vezetői érdekeltség és a bérrendszer egyéb eszközeinek fejlesztésével segítse a vásárlóerő és az árukinálat, illetve a szolgáltatások összhangját. munkajogi tevékenységével pedig a dolgozó emberek jogainak védelmét szolgálja. a munka törvénykönyvének gondozása, a munkajogi szabályok szakzerű és demokratikus előkészítése biztosítékot nyújt arra, hogy e területen a jövőben is megvalósuljanak a kormányzatnak a törvényesség maradéktalan betartására vonatkozó előírásai.

az állampolgárok, a gazdálkodó szervek, a tanácsok az új hivataltól is felvilágosítást kaphatnak munkaügyi kérdésekben. rendelkezésre áll a hivatal tanácsadó irodája, amelynek útján szóban vagy levélben választ kapnak az érdeklődők a foglalkoztatással és bérezéssel kapcsolatos kérdéseikre. a munkaügyi problémák, panaszok intézésének törvényes keretei - a vállalat, a felügyeleti szerv, a munkaügyi döntőbizottság, a munkaügyi bíróság - természetesen változatlanok.

/folyt.köv./

11.10/zsu

-14-

11.35
3P

12.40


bb.28./az állami ... folyt./zsu

a lakosságot közvetlenül érinti, hogy mely hivatalok foglalkoznak azokkal a szociálpolitikai kérdésekkel, amelyek a volt munkaügyi minisztérium feladatai közé tartoztak, hová fordulhatnak kérelmeikkel, panaszaikkal. ezzel kapcsolatban a hivatalban elmondták, hogy a feladatok most több hatóság, hivatal - az országos tervehivatal, a pénzügyminisztérium, az egészségügyi minisztérium, a szot társadalombiztosítási főigazgatóság - között oszlanak meg. e teendők átadását, illetve átvételét gondos előkészítő munka előzte meg, s mind az átadó, mind az átvevő szervek fontos célja, hogy az átszervezés miatt az ügyintézés ne szenvedjen csorbát. gondoskodnak arról, hogy a jelenleg elbírálás alatt álló, folyamatban lévő mintegy ezer egyedi ügyben az eddigieknek megfelelően, időben szülessék döntés. a döntést természetesen azok a szervek hozzák, amelyek a feladatot átvették és az értesítést is ők küldik az érdekelt állampolgárnak.

a lakosságot leginkább érintő ügyek közül az egészségügyi minisztériumhoz került a nők és a fiatalok számára tiltott munkakörök jegyzékének kezelése és korszerűsítése, a gyermekgondozási segély rendszerével összefüggő elvi kérdések, a családpolitika gondozása, a családpolitikai fórum működtetése, az összehangolt és komplex rehabilitáció jogi és szervezeti kereteinek kidolgozása.

a szot társadalombiztosítási főigazgatóság vette át a gyermekgondozási segélyezéssel kapcsolatos kivételes elbánást igénylő egyedi ügyek intézését. egyébként célszerű, ha a jövőben valamennyi társadalombiztosítási kérdéssel /például nyugdíjazás, táppénz, stb./ a szot társadalombiztosítási főigazgatóság illetékes helyi vagy központi szervét keresik meg az érdekeltek. ezek a szervek eddig is készséggel álltak a lakosság rendelkezésére.


az országos tervehivatalhoz népgazdasági szintű koordinációs feladatok kerültek, itt egyedi állampolgári ügyekkel továbbra sem foglalkoznak. a pénzügyminisztériumhoz a költségvetést közvetlenül érintő gyakorlati szociálpolitikai intézkedések előkészítése került. itt foglalkoznak továbbá a lakosságot széles körben érintő óvodai, bölcsődei, napközi, ebéd, stb. térítési díjak megállapításával, ezek különböző fórumokon történő koordinálásával.

az állami bér- és munkaügyi hivatal munkatársai számolnak azzal, hogy az új munkamegosztást a lakosság csak hosszabb idő után ismeri meg, ezért felkészültek arra, hogy a hivatalhoz érkező olyan kérelmeket, leveleket, amelyek intézésében most már más szerv illetékes, azonnal továbbítsák annak a szervnek, amely a feladatot átvette./mti/

11.15/zsu

-15-

11.30
3P

12.40


bb.29. magyar-csehszlovák bélyegkiállítás békéscsabán

sam/zsu st

1981. október 10.

magyar-csehszlovák bélyegkiállítás nyílt szombat békéscsabán a vasutas művelődési házban. az október 18-ig látható gazdag összeállítás áttekintést ad mind a hazai, mind a csehszlovák bélyegkiadás történetéről, illetve a két ország legértékesebb bélyeggyűjteményeiről. a kiállításon a gyűjteményeket, az összehasonlítás megkönnyítése végett, a nemzetközi bélyeggyűjtő szövetség által bevezetett, az egyes gyűjtési ágak szerinti csoportosításban mutatják be.

a magyar-csehszlovák bélyegkiállításon szép válogatás látható a bélyeg előtti idők viaszpecsételés, valamint a postaállomás nevével felülbélyegzett leveleiből. a magyar és csehszlovák bélyegeken kívül a szovjetunió, az ndk, és a koreai népi demokratikus köztársaság bélyegkülönlegességeiből is jónéhányat bemutatnak, az egy magyarországi gyűjtő pedig a lenin életét és eszméinek terjedését bélyegeken bemutató gyűjteményét tárja közönség elé./mti/

-.-

bb.30. nemzetközi ifjúsági tanácskozás budapesten

tr/zsu st

1981. október 10.

a demokratikus ifjúsági világszövetség és a magyar ifjúság országos tanácsa meghívására október 10-én budapesten nemzetközi ifjúsági tanácskozás kezdődött. a különböző politikai irányzatok ifjúsági szervezetei együttműködésére alakult európai ifjúsági együttműködés keretszervezetének munkacsoportja tanácskozásán véleményt cserélnek a helsinki záróokmány ifjúságot érintő határozatai végrehajtásának helyzetéről. a tanácskozáson

a konzervatív európai demokrata közösség ifjúsága, az európai ökumenikus ifjúság tanácsa és más ideológiai irányzatok ifjúsági szervezeteinek vezetői - néhány héttel a madridi tanácskozás folytatása előtt - áttekintik a helsinki záróokmány megvalósítását célzó nemzeti és nemzetközi tevékenység eredményeit és javaslatokat dolgoznak ki ezen a területen folytatott együttműködésük továbbfejlesztésére./mti/ az európai nemzeti ifjúsági bizottságok tanácsa, a liberális és radikális ifjúság nemzetközi szövetsége, a kereszténydemokrata ifjúság európai szövetsége

12.00/zsu

-16-

13⁵⁵
BP

13³⁰
BP

bb.31. új trolibuszvonalszegeden

dob/zsu st

1981. október 10.

megkezdődött a forgalom szombaton szeged új trolibuszvonalaán. a vidék első trolibuszjárata mintegy két és fél éve indult útjára a városban, s gyorsan népszerűvé vált. a most üzembe helyezett csaknem nyolc kilométeres vonal az új lakónegyedeket, az északi városrészt és a rókust köti össze a belvárossal. az új és a régi vonalakon a korábbi kilenc helyett összesen tizenhat szovjet gyártmányú, piros trolibusz közlekedik. a hatodik öt-éves terv folyamán mintegy 25 kilométerrel kívánják növelni a szegedi trolihálózatot./mti/

-.-

bb.32. laoszi küldöttség látogatása magyarországon

gk/zsu st

1981. október 10.

sone khamvanevongsa-nak, a laoszi népi forradalmi párt agitációs, propaganda és oktatási bizottsága helyettes elnökének, tájékoztatási miniszterhelyettesnek vezetésével október 5. és 10. között delegáció tartózkodott hazánkban. a küldöttség a magyar rádióban és a televízióban, a magyar nemzet szerkesztőségében és a minisztertanács tájékoztatási hivatalában tanulmányozta a magyar hírközlő szervek munkáját, az agitációs és propagandamunka rendszerét, a magyar-laoszi együttműködés lehetőségeit. a delegációval megbeszélést folytatott pálos tamás, az mszmp kb agitációs-és propaganda osztályának helyettes vezetője az mszmp ideológiai téren kifejtett tevékenységének időszerű kérdéseiről, s a tömegtájékoztatási eszközök pártirányításának tapasztalatairól./mti/

-.-

bb.33. tudományos ülés kelet-európa történeti fejlődéséről szigetváron

igó/zsu st

1981. október 10.

szigetváron szombaton végetért a harmadik kelet-európa konferencia, amelyen a térség két világháború közötti történetének kérdéseivel foglalkoztak. előadás hangzott el a nagyhatalmak és kelet-európa viszonyáról, valamint a fasiszmus kelet-európai megjelenéséről. továbbá a nemzetiségi kérdésről és a közművelődés fejlődéséről. a tit baranya megyei szervezete és az mta dunántúli tudományos intézete 1979 óta évenként rendez kelet-európa konferenciát szigetváron a hagyományos zrinyi-émlékünnepségekhez kapcsolódóan. a jövő évi konferencia témája a térség népeinek államalakítása lesz./mti/

12.10/zsu

-17-

13¹⁰
BP

13³⁰
BP

bb.34. szerkesztőségi figyelmébe!

zsu st

1981. október 10.

bb.8./gemenci .../ 1. bek. utolsó sorában a szöveg helyesen:

.. trófea páros tizenmegyes ...

/mti/

.. -

bb.36. időjárásjelentés

ig az

1981. október 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. október 10-én
12 órakor:

változékonyabbra fordul az idő

középpontjával a norvég-tenger térsége fölött nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. ennek nyugati, délnyugati oldalán viharos szél kíséretében több hullámban hűvös, de általában kis nedvességtartalmu levegő áramlik a brit-szigeteken át, franciaország és a benelux-államok vidékére. a hűvös levegő első hulláma szombaton délelőtt kb. a koppenhága-prága-milánó-barcelona vonalig jutott. ennek mintegy 150-300 km-es környezetében jobbra erősen felhős az ég és esők, záporok vannak. változékony, esős az időjárás a skandináv-félszigeten is. ott néhány helyen zivatar is előfordul. kontinensünk déli, délkeleti vidékein csendes, nyári az idő. számottevő csapadék nem hullik és a hőmérséklet csúcserőtelisége többfelé eléri a 25 fokot.

hazánkban pénteken napos, száraz idő volt. általában 5, 10 órán át sütött a nap. akora délután 18, 24 fokig melegedett föl a levegő. éjszaka az ország nagy részén derült volt az ég. hajnalra egy-két helyen köd képződött. a legalacsonyabb hőmérséklet 4 és 11 fok között alakult. a kora reggeli órákban nyugat-délnyugat felől felhőzóna érte el az országot és ez a déli órákig kb. a duna vonaláig jutott. délelőtt egy-két helyen gyenge zápor is előfordult. a hőmérséklet 11 órakor az erősen felhős helyeken csak 12, 16, a napos részeken 17, 21 fok között volt.

/folyt.köv./
13.30/ig

- 18 -

14. 11
3P

bb.36. /időjárás .. folyt./ig

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 15,3 fok volt, amely 2,6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mbár, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

időnként erős felhősödés, szóraványosan kisebb eső, zápor. előbb a dunántúlon erős északnyugati, északi, később országszer- te időnként élénk déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet, 6, 11. legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap általában 15 és 20 fok között.

a duna vízállása budapestnél 259 cm, hőmérséklete 14,2 fok./mti/

.. -

bb.35. hétvége a földeken

vid/jf/mné/ig az

1981. október 10.

a hét végén is kedvezett az időjárás a mezőgazdasági munkáknak. az évnek ebben az időszakában szinte valamennyi növény munkát ad az embereknek, a gépeknek, ezért a gazdaságokban teljes műszakot tartottak.

az aranyat érő őszi napsütés valóságos oázist teremt az őszi hajtású kertészeti növényeknek. a rákóczi-falvai termelőszövetkezet szajoli üvegház-városában anélkül, hogy fűtésre egyetlen köbméternyi gázt is elhasználtak volna, szedésre érett a paradicsom, és meg is kezdték a munkát. az embermagasságu növényzet egy-egy tövén másfél két kiló bogyó szinesedik és jó részük már a szedőkosarakba került. az októberi nyárban szépen fejlődik a fehérözön-elnevezésű csemegepaprika és a budai csipős fajtájú is.

a mecsek vidékén az elmúlt 50 napban gyakran áztatta eső a határt és emiatt sokáig csak félerővel dolgoztak a szántóvető traktorok és betakarítógépek. az idő most kedvezőbbre fordult. két-három órával sikerült is megnyújtani a napi műszakot, néhol pedig éjszaka is kint vannak a gépek a földeken. a hét végére befejezték az árpa vetését. a buza termőterületének mintegy ötödén már földben van a mag. megkezdtek a betakarításban résztvevő emberek és gépek átcsoportosítását; miután a héten már véget ért a silókukorica és a napraforgó vágása, sürgetővé vált a szója aratása, ezt a nedvességre különösen érzékeny növényt 6.800 hektáron termesztik a megyében.

/folyt.köv./
13.40/ig

- 19 -

14. 11
3P

14. 11
3P

bb.35. /hétvége ... 1.folyt./ig

a héten csak helyi esők zavarták borsodban az őszi munkát, amely most az őszi buza vetésében csúcsonylik ki. egy hét alatt több mint 20.000 hektárral nőtt az elvetett terület. a korábbi évek tapasztalatai alapján a gazdaságok elsősorban az északi járásokban és más vidékek lejtős területein - többek között az abauji részeken - a korai fajtákat, míg az alföldi jellegű tájakon, a tiszta mentén és a bodroglóközben a középérésű fajtákat vetik. a hét végén fokozódott a szemeskukorica betakarításának üteme, mert a kedvező időjárás már a hűvösebb részeken is beértelte a szemeket.

a tervezett területnek több mint egyharmadán került a földbe a buzamag a hajdusági termelőszövetkezetekben. a korábban elvetett kalászosok, az őszi árpa és a rozs a kiadós esők után, a kellemes melegben gyorsan kicsiráztak és egyenletesen keltek. a rozs több helyen már 4-5 centi „magas”, a megye minden részében szombaton nagy erővel dolgoztak a gépek a talaj előkészítésén. a napraforgó a silókukorica és a burgonya betakarítása már befejeződött.

a hevesi állami gazdaságban aratják a rizst. Európában ez a gazdaság vitte - már évtizedekkel ezelőtt - a legészakibbra rizsültetvényeket, - sikerrel. az utóbbi évek egyik legjobb termésének betakarításával számolnak a gazdaságban. a heves megyei történelmi borvidéken benépesültek a szőlőhegyek. a mátra alján és az egri dombokon már mintegy 5.500 hektárról szüretelték le a termést, amelynek több mint fele már a pincékben van és a hordókban, tartályokban forr.

somogyban csaknem 100.000 hektárt szántottak fel szombaton az esti órákig. befejeződött a rozs, a repra és a takarmánykeverékek vetése. a korábbi vetés különösen a múlt heti esőzés hatására szépen zöldell. a balatonboglári állami gazdaságban több mint kétezren szüreteltek ezen a napon és a szőlőkombájn is kint dolgozott a szőlőskertekben.

vas megyében szombaton fejezték be a gazdaságok az őszi árpa és a rozs vetését és elkészültek a napraforgó betakarításával is. a megyében mindenütt feltöltötték a silókat. a kedvező koraőszi időjárás meggyorsította a munkát az egyébként esős ősrségben is, ahol már végeztek az összes őszi talajmunkával és jól halad a cukorrépa szedése. a vetésterület több mint harmadáról szedték már föl a cukorgyári alapanyagot, most a zöldtakarmány begyűjtésére összpontosították a kézi munkaerőt; a gyári dolgozók és a nyugdíjasok is segítenek a gazdaságoknak.
/folyt.köv./
13.55/ig

- 20 -

14¹⁰
BP

14. ⁴⁵
BP

bb.35. /hétvégi 2.folyt./ig

csongrád gazdaságai egyhetes időelőnyre érték el a sok évi átlaghoz képest. naponta több mint 3.000 hektárt vetnek be és csaknem ekkora területéről - mintegy 2.500 hektárról - veszik le a kukoricát. a hőmezővásárhelyi tangazdaságban szombaton a rizs aratásának félidejéhez érték, amire a korábbi esztendőkből október első felében még nem volt példa. a szakemberek elégedettek az eredménnyel. a délalföld híres bortermelő vidékein a csongrádi kékfrankos, a csongrádi kadarka, a pusztamérgesi rizling és a szatymazi ezerjő hazájában a korai érésű szőlőket már leszüretelték. a késői érésű fajták kerültek most sorra.

a hét végén győr-sopron megyében meggyorsult a betakarítás üteme és itt is munkát adnak a szőlőskertek. a fehér-szőlőket már mindenütt leszedték és a kékszőlők szüretelése már befejezéshez közeledik a híres soproni történelmi borvidéken.

a gépek összevonásával, egymás kölcsönös segítségével siettetik az őszi betakarítást bács-kiskun megyében. a gépek maximális kihasználását indokolja az is, hogy a kukorica jelentős része még töretlen. a száraz, napos idő minden percét úgy használják ki az üzemek, hogy a gépekkel segítik egymást és nyújtott műszakban járatták a nagyteljesítményű szerkezeteket. a szántással és a vetéssel előrevannak a gazdaságok. az őszi vetések tempójára jellemző, hogy naponta 8.000 hektáron kerül földbe a jövő évi kenyérnek való magja./mti/

- . -

bb.37. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. október 10-én 14.00 óráig

1981. október 10.

zsu az

1. jól halad a betakarítás
 2. népi ellenőrök javaslatai
 3. tovább épül az újpesti városközpont
 4. energiatakarékos meghajtás
 5. komplett festősorok szovjet expontra
 6. fásítás kőszegen
 7. nyolc hónapi börtön
 8. gemenci trófeák
 9. tinódi-emplékhely
 10. fenyőfa helyett fémtáblaszaluk
 11. importcsökkentő beruházás
 12. a fővárosi vízművek
 13. elhunyt komantinger lajos
 14. elhunyt scheiblein lipót
- /folyt.köv./
14.00/ig

- 21 -

14¹⁵
BP

14. ⁴⁵
BP

bb.37. /a belföldi ... folyt./ig

15. elhunyt öz. derkay nándorné
 16. tiltakozások a neutronbomba gyártása *ellev*
 17. tanzániai vezérkari főnök látogatása
 18. elhunyt szilágyi jánosné
 19. vándorgyűlés kaposvárrott
 20. halálos üzemi baleset
 21. egyetemi napok pécsett
 22. elutazott a győri leánykar
 23. azonosították az ismeretlen férfit
 24. halálos balesetek
 25. szovjet autóipari miniszter látogatása
 26. üdvözlő távirat
 27. nicaraguai küldöttség magyarországi látogatása
 28. tájékoztató
 29. bélyegkiállítás békéscsabán
 30. ifjúsági tanácskozás budapesten
 31. új trolibuszvonal szegeden
 32. laoszi küldöttség látogatása
 33. tudományos ülés
 34. szerkesztőségek figyelmébe
 35. hétvége a földeken
 36. időjárás
 37. hírjegyzék
- /mti

- . -

bb.38. Lottó-nyeremények

ig az

1981. október 10.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 41. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 37 fogadónak volt, nyereményük egyenként 207.943.- forint.

3 találata 4.346 fogadónak volt, nyereményük egyenként 885.- forint.

a 2 találatos szelvények száma 148.446 darab, ezekre egyenként 30.- forintot fizetnek./mti/

- . -

14.10/ig

- 22 -

14²⁰
37

14.10

bb.39. hazaérkezett a szolidaritási bizottság küldöttsége

tr/ig az

1981. október 10.

hazaérkezett moszkvából a magyar szolidaritási bizottság küldöttsége, amelyet harmati sándor elnök vezetett. a delegáció a szovjetunió afro-ázsiai szolidaritási bizottság meghívására négynapos munkalátogatáson tartózkodott a szovjet fővárosban, ahol megbeszéléseket folytatott a szovjet szolidaritási mozgalom vezetőivel, látogatást tett a szovjet tudományos akadémia afrikai és távolkeleti intézetében, találkozott a szovjet béke alapvetőivel.

a tárgyalások során véleményt cseréltek a közel-keleten és afrika déli részén kialakult feszült helyzetről. kinyilvánították, hogy megítélésük szerint a jelenlegi időszakban, amikor az imperialista erők széleskörű támadást indítottak az enyhülés és a haladás ellen, a világ igazságszerető népeinek felelősségteljes kötelessége erősíteni szolidaritásukat a haladó hazafias erőkkel, nemzeti felszabadító mozgalmakkal, amelyek a szabadságért, a nemzeti függetlenségért az emberi jogokért vívják hősi harcukat./mti/

- . -

bb.40. röntgenasszisztensek országos vándorgyűlése székesfehérvárrott

zsi/ig az

1981. október 10.

sikeres volt a rendelőintézeti és kórházi röntgen-laboratóriumok takarékos akciója; évente már 2,5 tonna színezüstöt nyernek vissza a röntgenfilmekből, fixáló vegyszerekből, és országosan százezer négyzetméterrel csökkentették a filmfelhasználását - jelentették be szombaton székesfehérvárrott, a röntgenasszisztensek első országos vándorgyűlésén. ez a megtakarítás teszi lehetővé a továbblépést: az egészségügyi intézményeket 1982-ben 120 darab, ezüstvisszanyerővel ellátott, automata filmhívó berendezéssel látják el. a gépek jelentősen könnyítik az asszisztensek munkáját is. *Isági*

a vándorgyűlésen áttekintették az egészségügyi integráció eredményeit, az ötnapos munkahét szervezési feladatait és megvitatták a röntgenasszisztensek munkáját, terhelését összehasonlító, munkapontértérendszer kidolgozásával összefüggő kérdéseket./mti/

- . -

- 23 -

15.25/ig

KIS
10 MK

bb. 41. fehérlófia - bemutató az állami bábszínházban

t/gi/gk/ig az 1981. október 10.

hegedüs géza és kardos g. györgy fehérlófia című játékát mutatta be szombat délután az állami bábszínház társulata.

a világfánál fehérlófia megtudja az öreg táltostól, hogy hatalmas erejével meg kell fékeznie a sárkányokat. sok viszontagság után győztesen kerül ki a küzdelemből, megbünteti a hűtleneket, s aranyhaju párjával visszatérhet otthonába, hogy boldogan éljen, amíg meg nem hal.

az ősi magyar mondavilág motivumaival átszőtt bábjátékot deák istván rendezte. a főbb szerepeket knapcsik józsef és kovács marianna játszotta. /mti/

- . -

bb. 42. kittenberger kálmánra emlékeztek nagymaroson

ban/mné/ig az 1981. október 10.

kittenberger kálmánra, a vadász-biológusra, neves afrika-kutatóra emlékeztek születésének centenáriuma alkalmából szombaton nagymaroson. a dunaparti település adott 38 esztendőn át alkotásra ihlető otthont a távoli világok fölfedezőjének.

az emlékünnepeken csillag pál, a budapesti műszaki egyetem docense méltatta kittenberger kálmán munkásságát. az évfordulón kiállítás nyílt: trófeák, fotók és más tárgyi emlékek illusztrálják a muzeumainkat gazdagító, ismereteinket gyarapító tudós életutját.

az emlékünnepek résztvevői megkoszorúzták a nagyközség főterén kittenberger kálmán szobrát. /mti/

- . -

15.30/ig

- 24 -

16³⁰
MK

bb. 43. megemlékezések vándor sándor születésének 80. évfordulóján

t/ag/gk/ig az 1981. október 10.

vándor sándorra, a magyar munkásénekek kultura kiemelkedő alakjára, a nagyszerű zeneszerzőre, karmesterre, kórus-szervezőre emlékeztek szombaton délután barátai, tanítványai, tisztelői, családtagjai. egykori lakóhelyének, a budapesti dózsa györgy ut 68. számú háznak falán elhelyezett emléktáblánál lerótták kegyeletüket az általa vezetett kórusok képviselői, a róla elnevezett leninvárosi és budapesti zeneiskolák tanárai és tanulói, harcostársai, barátai, a magyar zeneművészek szövetségének és a kórusok országos tanácsának vezetői. ezután megkoszorúzták a mező imre uti temetőben vándor sándor sírját, amely mellett láng istván, a magyar zeneművészek szövetségének főtájkára emlékezett a művészre. a VIII. kerületi tanács disztermében ezért követően rendezett hangversenyen többek között a vándor-kórus, a leninvárosi és budapesti zeneiskolák tanárai adták koncertet. /mti/

- . -

bb. 44. családjogászok tanácskozása

sa/ig az 1981. október 10.

borics gyula igazságügyi államtitkár zárószavával szombaton véget ért hét európai szocialista ország családjogászainak háromnapos tanácskozása. a szakemberek közös tapasztalata, hogy bár a házasság országainkban a családalapítás formáján kizárólagos formája, s jogunk lehetőséget nyújt a véglegesen megromlott házasságok felbontására, sokan ezzel a lehetőséggel meg gondolatlanul élnek. mivel a válások következményei általában hátrányosan érintik a gyermekeket, s a szülők érdekeit is, a házasság felbontásának elkerülése és a konfliktusok békés, a családi élet kereteiben történő rendezése érdekében a társadalomnak további erőfeszítéseket kell tennie. a szocialista jog elsősorban nevelő, házastársi és szülői felelősséget felébresztő szerepével tud e feladatokhoz hozzájárulni. /mti/

- . -

16.00/ig

- 25 -

16⁴⁵
MK

bb.41. fehérlófia - bemutató az állami bábszínházban

t/gi/gk/ig az

1981. október 10.

hegedüs géza és kardos g. györgy fehérlófia című játékát mutatta be szombat délután az állami bábszínház társulata.

a világfánál fehérlófia megtudja az öreg táltostól, hogy hatalmas erejével meg kell fékeznie a sárkányokat. sok viszontagság után győztesen kerül ki a küzdelemből, megbünteti a hűtleneket, s aranyhaju párjával visszatérhet otthonába, hogy boldogan éljen, amíg meg nem hal.

az ősi magyar mondavilág motivumaival átszőtt bábjátékot deák istván rendezte. a főbb szerepeket knapcsik józsef és kovács marianna játszotta./mti/

- . -

bb.42.kittenberger kálmánra emlékeztek nagymaroson

ban/mné/ig az

1981. október 10.

kittenberger kálmánra, a vadász-biológusra, neves afrika-kutatóra emlékeztek születésének centenáriuma alkalmából szombaton nagymaroson. a dunaparti település adott 38 esztendőn át alkotásra ihlető otthont a távoli világok fölfedezőjének.

az emlékünnepeken csillag páál, a budapesti műszaki egyetem docense méltatta kittenberger kálmán munkásságát. az évfordulón kiállítás nyílt: trófeák, fotók és más tárgyi emlékek illusztrálják a muzeumainkat gazdagító, ismereteinket gyarapító tudós életutját.

az emlékünnepeken résztvevői megkoszorúzták a nagyközség főterén kittenberger kálmán szobrát. /mti/

- . -

15.30/ig

- 24 -

16³⁰
MK

bb.43. megemlékezések vándor sándor születésének 80. évfordulóján

t/ag/gk/ig az

1981. október 10.

vándor sándorra, a magyar munkásénekkari kultúra kiemelkedő alakjára, a nagyszerű zeneszerzőre, karmesterre, kórus-szervezőre emlékeztek szombaton délután barátai, tanítványai, tisztelői, családtagjai. egykori lakóhelyének, a budapesti dózsa györgy ut 68. számú háznak falán elhelyezett emléktáblánál lerótták kegyeletüket az általa vezetett kórusok képviselői, a róla elnevezett leninvárosi és budapesti zeneiskolák tanárai és tanulói, harcostársai, barátai, a magyar zeneművészek szövetségének és a kórusok országos tanácsának vezetői. ezután megkoszorúzták a mező imre uti temetőben vándor sándor sírját, amely mellett láng istván, a magyar zeneművészek szövetségének főtitkára emlékezett a művészre. a viii. kerületi tanács dísztermében ezt követően rendezett hangversenyen többek között a vándor-kórus, a leninvárosi és budapesti zeneiskolák tanárai adtak koncertet./mti/

- . -

bb.44.családjogászok tanácskozása

sa/ig az

1981. október 10.

borics gyula igazságügyi államtitkár zárszavával szombaton véget ért hét európai szocialista ország családjogászainak háromnapos tanácskozása. a szakemberek közös tapasztalata, hogy bár a házasság országainkban a családalapítás jóformán kizárólagos formája, s jogunk lehetőséget nyújt a véglegesen megromlott házasságok felbontására, sokan ezzel a lehetőséggel meggondolatlanul élnek. mivel a válások következményei általában hátrányosan érintik a gyermekek, s a szülők érdekeit is, a házasság felbontásának elkerülése és a konfliktusok békés, a családi élet kereteiben történő rendezése érdekében a társadalomnak további erőfeszítéseket kell tennie. a szocialista jog elsősorban nevelő, házastársi és szülői felelősséget felébresztő szerepével tud e feladatokhoz hozzájárulni./mti/

- . -

16.00/ig

- 25 -

16⁴⁵
MK

bb. 45. felhasználható: 18.00 órától!
üdvözlő távirat

tr/gw kz 1981. október 10.

Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke, táviratban üdvözölte I. János Károly királyt, Spanyolország nemzeti ünnepe alkalmából.

/mti/ - . -

bb. 46. felhasználható: 18.00 órától!
üdvözlő távirat

tr/gw kz 1981. október 10.

Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke, táviratban üdvözölte Szajed Ali Khamenei hadzsatoleszlámot, az iráni iszlám közársaság elnökévé történt megválasztása alkalmából.

/mti/ - . -

bb. 47. felhasználható: 19.00 órától!

„a csodák nápolyban születnek,, - bemutató a József Attila színházban

t/gi/gk/gw kz 1981. október 10.

Scarnicci és Tarabusi „a csodák nápolyban születnek,, című darabját mutatta be Szombaton este a József Attila színház társulata. A komédia nápolyban játszódik, ahol az emberek, ha kell, egy kis fondorlattal, ha kell, kedves humorral vagy egyszerű emberséggel még a csodákat is saját boldogulásukra használják föl. Ha máshogy nem, hát káprázatként, hogy életüket szebbé hazudják. A kaviár és lencse ismert olasz szerzőpárosának vérbő, fordulatos komédiája méltán világsiker: a pergő, szellemes dialógusok, karakteresen megrajzolt szerepek jóízű komédiázásra adnak lehetőséget a népes szereplőgárdának.

A darabot Gábor Pál rendezte. A főbb szerepeket Kránitz Lajos, Dancsházy Hajnal, Kállay Ilona és Solti Bertalan alakította.

/mti/ - . -

16.28/gw - 26 -

17¹⁵
MK

bb. 48. felhasználható: 18.00 órától!

magyarországra érkezett a Laoszi országépítési front küldöttsége

gk/gw kz 1981. október 10.

A hazafias népfront országos tanácsának meghívására Szombaton hazánkba érkezett a Laoszi országépítési front küldöttsége. A delegációt Boulang Boulapha, a Laoszi forradalmi néppárt központi bizottságának tagja, a front központi bizottságának elnökhelyettese vezeti.

A küldöttség tanulmányozza a hazafias népfront gazdaságpolitikai, szövetkezet-és agrárpolitikai tevékenységét, valamint megbeszéléseket folytat a két mozgalom kapcsolatát érintő kérdésekről.

/mti/ - . -

bb. 49. a szerkesztőségek figyelmébe

gw kz 1981. október 10.

mai bb. 30. sz. hírünk /nemzetközi ifjusági.../

1. bek. 6.-7. sorában a szöveg helyesen:

...a helsinki záróokmány ifjuságot érintő ajánlásai végrehajtásának... /nem határozatai/

/mti/ - . -

bb. 50. aczél György Moszkvába utazott

gk/gwkz 1981. október 10.

Aczél György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese - Pjotr Gyemicsevnek, az SZKP KB politikai bizottsága póttagjának, a Szovjetunió kulturális miniszterének meghívására - Szombaton Moszkvába utazott.

Megérkezésekor, a Seremetyevói repülőtéren, vendéglátója, Pjotr Gyemicsev fogadta. Jelen volt Szürös Mátyás, hazánk moszkvai nagykövete.

/mti/ - . -

16.53/gw - 27 -

17¹⁵
MK

bb. 51. időjárásjelentés

mm/ig kz

1981. október 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. október 10-én
19 órakor:

változékony idő

várható időjárás az ország területére vasárnap estig:
napközben eleinte csökken, később nyugat felől ismét erősen
megnövekszik a felhőzet és főleg a dunántúlon várható újabb eső.
a déli-délnyugati szél megélénkül, helyenként megerősödik.

a várható hőmérséklet holnap kora délután 13-18 fok
között lesz./mti/

bb. 52. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981.
október 10-én 14.00 órától zárásig

ig az

1981. október 10.

38. Lottó-nyeremények
39. hazaérkezett a szolidaritási bizottság küldöttsége
40. röntgenasszisztensek vándorgyűlése
41. fehérlófia - bemutató az állami bábszínházban
42. kitterberger kálmánra emlékeztek
43. megemlékezések vándor sándor születésének 80. évfordulóján
44. családjogászok tanácskozása
45. üdvözlő távirat
46. üdvözlő távirat
47. bemutató a józsef attila színműben
48. laoszi építési front küldöttsége
49. szerk. figy!
50. aczél györgy moszkvába utazott
51. időjárás
52. hírjegyzék

/mti/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségén

főszerkesztő: pászor jános
szerkesztették: kiss tamás, apor zoltán, koronczay emil

v é g e

-28-

20.32/gw

BO
MA

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1981. október 11. vasárnap.

bb. 1. óriásgombák zalában

tas/ká/gw kz

1981. október 11.

gyakran bukkanak óriásgombákra mostanában a zalai erdőjárók.
szabó imre bagodi lakos a hagyárosböröndi erdőben két kilós vargá-
nyát szedett. lufter istván vasboldogasszonyi kisdíák pedig hat
kilósra „hizott”, pöfeteg gombát talált az egervári hegyen.

/mti/

bb. 2. dióvermelő mókuskok

igó/st/gw kz

1981. október 11.

a sellyei arborétum mókuskai különös foglalatosságot üznek
ezekben a napokban: diót vermelnek el a park fái és cserjéi alatt.
a szőrmes kis állatok annyi termést szednek a diófákról, hogy kép-
telenek azonnal elfogyasztani, így a feleslegből téli élelmiszer-
tartalékot képeznek. mint megfigyelték: szemenként rakják el a dió-
kat a moha alá az arborétum egész területén. csak hogy az eldugott
élelem egy részét nem találják meg később, a diók ott maradnak
a földben, tavasszal elrothadnak és kihajtanak. a kertészeknek ad-
nak dolgot ezzel, mivel fel kell kutatniuk és ki kell gyomlálniuk
a vadfákat, nehogy megbontsák a nagy gonddal kialakított fa- és
cserjegyűjteményt.

/mti/

- . -

- 1 -